




高中英语生本课堂心得

高英组   孟秋燕

教学模式改革的主旨是倡导学生自主学习。要真正实现这一目标，就必须改变传统的观念和教法，变老师满堂灌，为学生自觉的学。教师要引导学生，督促学生，鼓励学生，做学生学习的参与者和引路人。这不仅仅需要研究教材，更需要研究学生，尤其是需要大量的实验和探索。生本教学的核心理念就是一切为了学生、高度尊重学生、全面依靠学生。那么，在高中英语教学中怎样落实“生本教育”理念呢？

通过认真学习生本教育的相关理论，结合自己多年教学实践经验，我认为，在教学中落实生本教育理念，要切合当前时代的教学实际情况，在相信和尊重学生的自主学习和创新能力的基础上，抓好差异化教学。

一是在在课前设计好教学任务，在课堂上做好任务分配，根据学生学习层次科学设计教学程序和内容，使教学内容能够被各个层次的学生所接受。

二是要尊重学生差异，实施分层施教。美国教育理论家古德来德总结出以下经验：学生不仅在体力、情感、社交能力、学习准备性、学业成绩和学科学习等方面存在个体差异，在非智力和智商方面差异极大。因此，教师在教学中要尊重差异，分层施教。不仅要从教学设计和教学目标上分层，而且要从课堂比赛、练习和测试、作业和合作学习几个方面合理分层，保证潜能生、学有余力的学生及学习中力不人心的学生在探索中、在实践中个性得到充分张扬，创造力得到充分发挥，不断提高。[image: image1.jpg]



三是要努力让学生充分发挥自我学习和研究的能力。从教师教学生学习知识，转变为学生凭借自己的兴趣和能力来学习。要在课堂中弱化教师的地位，教师从前台走到幕后。教师应尽可能多地给予学生感受英语和体验学习的机会，从而在学生的已知和未知之间搭建一座桥梁。教师必须重视学生已有的知识经验并注重激活和利用他们的已有经验来进行学习，从而形成科学的学习精神和自主学习的能力。

总而言之，在整个教学过程中，学生永远是主体，教师永远都只能是向导和教练。越俎代庖的教学方法，只能是挨累不讨好，事倍功半。本来自己的路靠自己走，学生通过自己的摸索找到的路，才最清楚、最踏实，记得深刻，才走得更快，走得更远！
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复习课《酸、碱、盐的化学性质》导学案
                                  费玲

教师寄语：成功就在脚下

【学习目标】

1、通过小组讨论，设计实验等方式能准确归纳出酸碱通性和盐的化学性质，能积极主动的

应用此知识全面分析和解决实际问题；
2、记住复分解反应的发生条件及常用的几种沉淀，会判断两种物质之间能否发生复分解反应；

3、在个人前期知识储备的基础上，通过同伴互助，能熟练、准确的写出有关的化学方程式。

【学习重、难点】

重点：1、酸碱盐的化学性质及其在解题中的应用；
2、复分解反应和化学方程式的书写。

难点：如何利用酸碱盐的化学性质解决问题

【学习流程】

一、前置性作业

1、你能系统的总结出物质的分类么？并指出下列物质分别属于哪类物质？

氧气、铁、二氧化锰、氦气、氯化钠、氢氧化铝、碳酸、氯化氢、洁净的空气、冰水混合物、

2、复习教材，总结酸、碱、盐的化学性质，并列出每个反应的注意事项。

二、课堂互动探究

问题一：小娟同学在进行酸碱中和反应的实验时，向盛有氢氧化钠溶液的烧杯中，滴加稀硫酸一会儿后，发现忘了滴加指示剂。滴入酚酞后溶液不变红色。请同学们帮小娟来探究一下氢氧化钠与硫酸是不是恰好完全中和。
请将你的方案、现象、结论填在下表中
	实验方案
	观察到的现象
	结 论

	
	
	


以上的实验说明酸具有哪些化学性质？
问题二：小羊选择哪条路才不会羊入狼口呢？并找出其他几条路中谁是狼？（能与小羊反应的物质）             Cu       CO2      NaCl       Fe
[image: image5.jpg]FEA | = BRI EE S RIS R A EdS 3 1A, 530 47,
L Ixenmwsrmmsssmizs,

23. %Eﬁ'{ﬁl%“fl\ﬂﬁﬁ"ﬁﬁﬂ?ﬁ,ﬁ’m?ﬂ?mﬁi—ﬁ(ﬁﬂEF}ffW) s WRARES
@E‘J%ﬁﬁﬁﬁ*ﬁﬁiﬁi,ﬁ.ﬁ"ﬁfﬂﬁﬁﬁ*ﬁﬁﬁﬁ,Hﬁﬂﬂl’.fﬁmﬁm—f‘fo
NaCOs  cyomy,

() ENREETFM TR F &7 %,
(2) 1R HH b ARSI T REAS T 2 R 0 2 AMb Rt

o

©® e

3

(3)’»‘JTﬂtiﬁﬁfﬁﬂ“d\ﬂﬁfi”mﬁm%@bnﬁ#ﬁ,%:ﬂ%%%ﬁ@@ﬁ%“fl\ﬂﬂfi”
LA SHAERS L iahe N (52 4)
®© L% . F
@ _ fFE o
4. TAPREN EERUIE AR TSR SRLaEmHRE. FEa

—~ S~ =il

il Hem ( Hs W)



[image: image6.png]



Cu      CO2      Fe2O3     H2SO4
HCl          Cu      NaOH     NaCl     H2SO4

CaCO3    CO2       NaCl      H2SO4
Cu       CO2       NaCl      H2SO4

请同学们完成学案中反馈1:
	狼
	羊（HCl）与狼反应的

化学方程式
	反应现象
	体现了酸的哪条化学性质

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Cu       CO2      NaCl       Fe

HCl      NaCl      Cu       Fe2O3
NaOH

Cu       NaCl     CuSO4        Fe2O3
Cu       NaCl      NaOH     Fe2O3

请同学们完成学案中反馈2:

	狼
	羊（NaOH）与狼反应的

化学方程式
	反应现象
	体现了碱的哪条化学性质

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


问题三：物质王国的“小朋友”在做游戏，他们手拉手围成一圈（如图），如果相邻间的物质能相互反应，表示他们能互相配合，顺利地将游戏进行下去。
1、他们能否将游戏顺利地进行下去？
2、请你写出能与盐类“小朋友”“进行游戏”的物质。(用化学方程式表示）
3、从这个游戏中你能总结出盐有哪些化学性质?

4、为了让场外的“小朋友”也有机会参加到游戏中去，你认为场外的哪些“小朋友”可以分别替代场上的“小朋友”将游戏继续进行下去？
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image3]
挑战自我：下图“五连环”中的每一个环表示一种物质，相连环物质间能发生反应，不相连物质间不能发生反应。


选择碳酸钠、氧化铁、二氧化碳、稀硫酸、氢氧化钙溶液五种物质，将其化学式分别填入相应的环内。

畅谈收获：通过本节课的学习，我又收获了哪些知识？

我对哪些知识还有疑问？

课后反思：本节课的知识比较枯燥，所以我的设计尽量趣味化，以吸引更多的学生投入到学习中。因此本节课我的设计利用了动画片《灰太狼与喜洋洋》的人物和卡通人的形象。实践证明课堂上学生的参与度要比平时高的多，气氛活跃，小组讨论也比较热烈。但是在课堂探究中问题一时，有点追求完美了，除了学生自己思考提出的方案外，我硬性的引导孩子向我的思路上走，既影响了教学流程，又会打击学生的积极性，课后反思只要学生掌握的常用的几种方案即可。其他的通过讨论和解答题的过程，既可以加深对知识的记忆，又可以检验学生是否能利用所学知识灵活解决问题。
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导学案的设计与运用

于文伟

在新课标教育教学的理念下，新课改的继续深化，优化课堂结构、提高课堂教学效率迫在眉睫。特别是我们学校实行生本课堂教学模式，“以学生为中心，充分依靠学生，先学后教，多学少教”的教学模式让我们清楚地意识到了先学的重要性。为此，我们英语组在导学案的编制和使用上不断摸索和改进，形成了独特的教学模式。

导学案把教案学案融为一体，以“导学、诱思”为基点。通过预习检测、自学探究、质疑归纳、实践探究、练习巩固等环节的调控，开展以学生为主体，教师为导体的教学，突出学生的自学能力的培养，注重学法指导，使师生、生生之间和谐交流，把学生由观众席推向表演的舞台。

1、 设计导学案的特点：

1.围绕教学目标，紧扣教材，从整体上体现教材的知识结构和知识间的内在联系，使知识能够条理化、系统化和整体化。

2.指导性：我们在教学过程中认真钻研教材，围绕新课程提出的教学目标、学习目标、策略目标以及评价目标，有针对性的布置前置性作业。每一道题标注引导性的语言，或者注明解答问题需要阅读课文的页码、栏目或资料，通过学生自动阅读、查询、了解，知道将要学习的基本内容，在上课之前独立完成。如果不能独立完成，可以在到校之后，与同小组的同学进行交流，完成作业。

3.问题设计要有层次性、梯度性，应根据学生对问题的认识逐渐加深。做到循序渐，使学生意识到，要解决教师设计的问题不看书不行，从而促使他们学会看书，学会自学。设计应面向全体学生，要根据学生的认知能力、知识水平、学习兴趣做到“分层”设计。这样学生在学习后都能体验到成就感。

4.问题设计要开放性。本着公平的原则，考虑到每一位学生的知识水平不同，认知能力的差距，因此在设计导学案时，我们又做到一些题的开放性，同时也是对基础知识的检测和灵活运用。我们结合学生生活实际，设计的开放性的问题，有足够的弹性空间，要给学生充分的话语权，提倡创新。

2、 导学案设计的方法：

在制定导学案中为了能够唤起学生的主体意识，充分调动学生的积极性和主动性，开发他们的潜能，设计导学案时我们尽量做到知识问题化、问题层次化、层次梯次化、梯次渐进化。我们英语组具体做法如下：

我们必须对每一单元、每一节课的教学内容进行系统的归纳，对教学中的重点、难点进行准确把握。根据不同的课型和教学目的，我们分五个课时进行导学案的编制。第一课时注重基础知识，主要是单词和短语突破。第二课时注重听力和情境对话联系，主要把语法教学融于交际用语中。第三课时注重语法的突破。采取用阅读推动的方法。第四课时注重阅读的运用，增加完型填空获选词填空的形式。第五课时注重写作，并及时总结单元知识要点。

三．课堂实施导学案的过程：

1.学生自学教材，完成导学案中的问题。导学案的核心是要求教师将预先编写好的导学案分发给学生，让学生明确学习目标，带着问题对内容进行预习。同时，在学生自学过程中进行适当的辅导，使学生较好的掌握学习内容，培养学生的自学能力。在学生自学过程中，我们尽量做到：第一，指导学生自学方法，例如告诉学生注意文中的短语，一些关键的句子，要掌握的语法等。第二，我们要求学生把预习中有疑问的问题做好记录，让学生带着问题走向课堂，这样做，一方面能逐步培养学生自主学习的能力，另一方面又能使学生逐步养成良好的预习习惯和正确的自学方法。总之，我们认为课前学生的自主学习是“导学案”教学模式的重要环节，其实施的好坏，直接关系的教学目标的实现。

2、在学生自学的基础上，讨论交流。引导学生对教学中的重点、难点展开讨论交流，形成共识。

3.学习成果的展示。在学生讨论交流后，进行成果的展示，我们在每堂课都会设计六个小组竞赛的活动，对他们的预习和讨论进行总结，让他们在表演的舞台上尽情展示自我。

4.反馈检测。反馈检测的设计我们紧扣本节课的教学内容和能力培养目标及学生的认知水平进行，由浅入深。检测题要求学生当堂完成，让学生通过检测巩固知识，同时又能为我们提供直接反馈，以便我们及时发现，给予指正，做出正确的评价。

编制导学案是一个不断完善的过程，不可能一蹴而就，我们英语组要边实践边总结边完善。
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